
 

   ª̀ve¨Zv, ª̀ve¨Zv¸bdj, mg-Avqb cÖfve I Aat‡ÿcb 

`ªve¨Zv t ‡Kvb wbw`©ó ZvcgvÎvq hZ MÖvg `ªe 100g `ªve‡K `ªexf~Z n‡q m¤ú„³ ª̀eY ‰Zix K‡i `ª‡ei †mB fi cÖKvkK 

msL¨v‡K H ZvcgvÎvq H c`v‡_©i `ªve¨Zv e‡j| `ªve¨Zv‡K S `¦viv cÖKvk Kiv nq| 

g‡b Kwi, 

wbw`©ó ZvcgvÎvq M MÖvg m¤ú„³ `ªe‡Y ª̀exf~Z `ª‡ei fi m MÖvg| 

∴ `ªve‡Ki fi = (M – m) MÖvg 

(M – m) MÖvg `ªve‡K `ªe `ªexf~Z Av‡Q m MÖvg 

∴ 1     Ó     Ó     Ó     Ó        Ó   
 

     
 MÖvg 

∴  100    Ó Ó    Ó     Ó       Ó  
     

     
 MÖvg 

MvwbwZKfv‡e `ªve¨Zv S = 
     

     
 

A_©vr ª̀ve¨Zv S =
MÖv‡g cÖKvwkZ ª̀‡ei fi

MÖv‡g cÖKvwkZ ª̀ve‡Kii  fi

× 100
 

wb‡R Kit 

1. 7g  CaF2 cvwb‡Z ª̀exf~Z K‡i 85g   `ªeY ‰Zwi Ki‡j `ªve¨Zv KZ? 

2. 2g   MgCl2 cvwb‡Z ª̀exf~Z K‡i 150mL   `ªeY ‰Zwi Ki‡j mol/LGK‡K `ªve¨Zv KZ? 

3.  

 

 



`ªve¨Zvi Dci wewfbœ wbqvg‡Ki cÖfvet 

‡Kvb c`v‡_©i `ªve¨Zv cÖavbZ PviwU wbqvg‡Ki Dci wbf©ikxj|  

h_v- 1. ª̀ve‡Ki cÖK…wZ 

2. `ª‡ei cÖK…wZ 

3. ZvcgvÎv 

4. Pvc (M¨vmxq ª̀‡ei †ÿ‡Î) 

 

wb‡P ZvcgvÎvi cÖfve Av‡jvPbv Kiv n‡jvt 

mvaviYZ ZvcgvÎv e„w×‡Z `ª‡ei `ªve¨Zv e„w× cvq| [e¨wZµg NaOH Gi †ÿ‡Î ZvcgvÎv üvm Ki‡j Gi ª̀ve¨Zv  e„w× cvq ] 

ZvcgvÎv e„w×‡Z `ªve¨Zvi †ÿ‡Î  wb¤œwjwLZ ch©‡eÿb¸‡jv cwijwÿZ nq| 

‡hgb- 

(i) KNO3, NaNO3,KCl, Pb(NO3)2, K2CO3 cÖf…wZ `ª‡ei †ÿ‡Î ZvcgvÎv e„w×i mv‡_ mv‡_  ª̀ve¨Zv e„w× cvq| Z‡e 

KNO3 Gi ª̀ve¨Zv e„w×i nvi Ab¨me `ªe A‡cÿv A‡bK †ewk|  

(ii) NaCl Gi `ªve¨Zvi Dci ZvcgvÎvi †Kvb cÖfve †bB| 

(iii) Na2SO4.10H2O Gi †ÿ‡Î ZvcgvÎv e„w×‡Z ª̀ve¨Zv cÖ_‡g ax‡i ax‡i e„w× cvq|      ZvcgvÎvq Gi `ªve¨Zv 

me©vwaK nq| GB ZvcgvÎv ch©šÍ Na2SO4 `ªe‡Y Na2SO4.10H2O wnmv‡e _v‡K| wKš‘ `ªe‡Yi ZvcgvÎv      Gi Dci 

e„w× Ki‡Z _vK‡j D”P ZvcgvÎvq jeYwUi †Kjvm †_‡K ax‡i ax‡i cvwbi AYy AcmviY n‡Z _v‡K| D”P ZvcgvÎvq jeYwU 

A¨vbnvB‡Wª‡UW (Na2SO4) Ae¯’vq cwiYZ nq weavq ZvcgvÎv evov‡j Na2SO4Gi ª̀ve¨Zv ax‡i ax‡i n«vm cvq| A_©vr 

Av`ª© †Kjvm †_‡K Abv`ª© †Kjv‡m cwiYZ nIqvi Kvi‡Y ª̀ve¨Zvi GB e¨vwZµg iƒcwU †`Lv hvq| 

‡h ZvcgvÎvq ª̀ve¨Zv †jLwP‡Î GB e¨wZµg †`Lv hvq Zv‡K cwie„Ë ZvcgvÎv e‡j| †hgb- Dc‡ii Av‡jvPbv g‡Z Na2SO4 

Gi cwie„Ë ZvcgvÎv      

 evoxi KvRt wb‡Pi ỳwU cÖ‡kœi DËi LvZvq wjL| 

1. Na2SO4 Gi `ªve¨Zv ZvcgvÎv e„w×‡Z ª̀ve¨Zv cÖ_‡g ax‡i ax‡i e„w× †c‡jI cieZx©‡Z n«vm cvq †Kb? 

2. Na2SO4Gi cwie„Ë ZvcgvÎv      -e¨vL¨v Ki| 

 



 

 

Dc‡ii Av‡jvPbvi g~j K_v n‡jv- †Kvb `ª‡ei `ªve¨Zv ZvcgvÎvi cwieZ©‡b cwieZx©Z nq| †Kvb m¤ú„³ `ªeY‡K DËß Ae¯’v 

†_‡K kxZj Ki‡j ª̀eY †_‡K wKQz `ªe c`v_© †KjvwmZ n‡q cv‡Îi Zjvq Rgv n‡e| Avevi wb¤œ ZvcgvÎvi †Kvb m¤ú„³ 

`ªeY‡K D”P ZvcgvÎvq DËß Ki‡j ª̀ebwU Am¤ú„³ n‡q c‡o| †m‡ÿ‡Î ª̀eYwU‡K cybivq m¤ú„³ Ki‡Z n‡j †mLv‡b Av‡iv 

wbw`©ó cwigvY wKQz c`v_© †hvM Ki‡Z n‡e| 

MvwbwZK mgm¨vejxt 

1.      ZvcgvÎvq 150g m¤ú„³ `ªe‡Y 25g `ªe `ªexf~Z Av‡Q| H ZvcgvÎvq `ªewUi `ªve¨Zv KZ? 

mgvavb:  

‡`Iqv Av‡Q, ª̀e‡Yi fi, M = 150g 

       `ª‡ei fi, m = 25g 

       `ªve¨Zv S =? 

Avgiv Rvwb,  `ªve¨Zv S = 
     

     
 

  S = 
      

      
 

                        S = 20 

DËi:      ZvcgvÎvq `ªewUi `ªve¨Zv  20 

2.       I       ZvcgvÎvq †Kvb ª̀‡ei `ªve¨Zv h_vµ‡g 40 I 60| H ª̀‡ei 150g m¤ú„³ `ªeY‡K       

†_‡K       ZvcgvÎvq kxZj Ki‡j KZ MÖvg `ªe †KjvwmZ n‡e? 

mgvavb:  

      ZvcgvÎvq 

‡`Iqv Av‡Q, ª̀e‡Yi fi, M = 150g 

      `ªve¨Zv S = 60 



     `ª‡ei fi, m = ? 

    `ªve‡Ki fi (M – m)  =? 

Avgiv Rvwb,  `ªve¨Zv S = 
     

     
 

  ev, 60 = 
    

     
       

  ev, 9000 – 60m = 100m 

  ev, 160m = 9000  

  ev, m = 56.25g 

∴ `ª‡ei fi, m = 56.25g 

Ges `ªve‡Ki fi (M – m)  = (150 – 56.25)g 

     = 93.75g 

Avevi,       ZvcgvÎvq 

‡`Iqv Av‡Q, ª̀ve‡Ki fi (M – m)  =93.75g 

      `ªve¨Zv S = 40 

     `ª‡ei fi, m = ? 

GLb, ª̀ve¨Zv S = 
     

     
 

  ev, 40 = 
    

     
       

  ev, 3750 = 100m 

  ev, m = 
    

   
  

  ev, m = 37.50g 

∴ ‡KjvwmZ n‡e (56.25g - 37.50g) = 18.75g| 

3.       I       ZvcgvÎvq †Kvb ª̀‡ei `ªve¨Zv h_vµ‡g 50 I 70| H ª̀‡ei 250g m¤ú„³ `ªeY‡K       

†_‡K       ZvcgvÎvq DËß  Ki‡j ª̀eYwU Am¤ú„³ n‡q hv‡e| H ZvcgvÎvq `ªeYwU cybivq m¤ú„³ Ki‡Z KZ 

MÖvg `ªe †hvM Ki‡Z n‡e? 

mgvavb:  

      ZvcgvÎvq 

‡`Iqv Av‡Q, ª̀e‡Yi fi, M = 250g 

      `ªve¨Zv S = 50 

     `ª‡ei fi, m = ? 

    `ªve‡Ki fi (M – m)  =? 

Avgiv Rvwb,  `ªve¨Zv S = 
     

     
 

  ev, 50 = 
    

     
       

  ev, 12500 – 50m = 100m 

  ev, 150m = 12500  

  ev, m = 83.33g 

∴ `ª‡ei fi, m = 83.33g 

Ges `ªve‡Ki fi (M – m)  = (250 – 83.33)g 

     = 166.67g 

 



Avevi,       ZvcgvÎvq 

‡`Iqv Av‡Q, ª̀ve‡Ki fi (M – m)  =166.67g 

      `ªve¨Zv S = 70 

     `ª‡ei fi, m = ? 

 

GLb, ª̀ve¨Zv S = 
     

     
 

  ev, 70 = 
    

      
       

  ev, 11666.9 = 100m 

  ev, m = 
       

   
  

  ev, m = 116.669g 

∴ `ªeYwU cybivq m¤ú„³ Ki‡Z  `ªe †hvM Ki‡Z n‡e (116.669g - 83.33g) = 33.339g| 

 

1.       I       ZvcgvÎvq †Kvb ª̀‡ei `ªve¨Zv h_vµ‡g 60 I 85| H ª̀‡ei 50g m¤ú„³ `ªeY‡K       

†_‡K       ZvcgvÎvq DËß  Ki‡j ª̀eYwU Am¤ú„³ n‡q hv‡e| H ZvcgvÎvq `ªeYwU cybivq m¤ú„³ Ki‡Z KZ 

MÖvg `ªe †hvM Ki‡Z n‡e? [ DËi- 7.82g] 

2.       ZvcgvÎvq cÖ¯‘Z ‡Kvb m¤ú„³ ª̀eY‡K       ZvcgvÎvq kxZj Kiv n‡jv| hw`       I       

ZvcgvÎvq H je‡Yi  `ªve¨Zv h_vµ‡g 150 I 85 nq Zvn‡j 70g cvwb‡Z cÖ¯‘Z H je‡Yi m¤ú„³ ª̀eY †_‡K KZ 

MÖvg jeY †KjvwmZ n‡e? [ DËi- 45.5g] 

 


